

第十二課 神慈愛的勸責 (何西阿書 12:1-14)

本書鑰節：3:1 耶和華對我說、你再去愛一個淫婦、就是他情人所愛的、好像以色列人、雖然偏向別神、喜愛葡萄餅、耶和華還是愛他們。

中心思想: 神對以色列有堅忍並奇妙的愛。

經文簡析

- 愛之深，責之切，神因愛祂百姓的緣故，繼續在本章指出以色列人的缺失，並責備有加，苦口婆心地規勸他們要歸向神。神更彰顯祂無比的恩慈，不忘給予眷佑，應許他們必再住帳棚，國家得以保存。
- 1-6 節，以色列人的虛謊與神的慈愛: 以色列人的無知就像人虛謊地追趕東風，他們尋求強國的幫助，而“與亞述立約”，向外敵贈送禮物，“把油送到埃及”，但卻不倚靠神，終成虛空。他們既無心離棄罪惡，也不倚靠神，既有強國可以倚靠，因此就更放膽行強暴之事了。所以雅各家子孫們重蹈以掃的覆轍，雖然身為神的選民，竟然丟棄他們的寶貴權利，不倚靠神卻去倚靠埃及、亞述和的保佑，實在羞辱了他們的祖先。但神仍呼召他們當歸向神謹守仁愛、公平、常常等候神。
- 7-10 節，以色列人的自欺與神的默示: 以法蓮是商人，手裡有詭詐的天平，愛行欺騙。他們說，我果然成了富足，得了財寶。我所勞碌得來的，人必不見有甚麼不義、可算為罪的。這句話不僅指以色列人之間經商的不誠實，更是指以色列人對神的不忠誠，像一個詭詐的商人，這就是以色列人的自欺。即便如此，神仍對他們說安慰之語，祂必使他們再住帳棚，如在大會的日子一樣。祂也曉諭了眾先知設立比喻，並加增默示。神的確曾多次多方藉先知曉諭、訓誨百姓，但至終他們還是咎由自取，必遭受亡國的慘痛教訓。
- 11-14 節，以色列人的不忠與神的眷佑: 神藉先知指出，基列人沒有罪孽麼，他們全然是虛假的，他們在吉甲獻牛犢為祭，他們的祭壇，好像田間犁溝中的亂堆。這就是以色列人犯罪背棄神的憑據，就是以色列人的不忠之處。所以，以法蓮大大惹動主怒，他們流血的罪，必歸在他們身上，主必將那因以法蓮所受的羞辱歸還他。即便如此，耶和華仍藉先知默示他們，將來必領以色列從埃及上來(按歷史，領導以色列人出埃及的是先知摩西(申命記十 18:15,18))，以色列也藉先知勸告而得保存。果然，神對以色列有堅忍並奇妙的愛的神，按著先知的預

言得以從被擄之地歸回本土（耶利米書 23:3；以西結書 34:13）。

問題 (或討論)

1. 在本章中以色列人如何虛謊？哪裡可以看出神的慈愛？

思考題

1. 本章所列舉的虛謊、自欺、與不忠，試問自己是否曾經發生在自己的身上？該如何避免重蹈覆轍？

禱告

主啊，感謝你的慈愛，救我們脫離虛謊，感謝你的真理聖言，救我們脫離自欺，感謝你的眷佑，使我們得以忠心。禱告是奉耶穌基督的名，阿們。